

成都东部新区石盘街道 特色产业助农增收 文化兴村促融合发展



龙马湖公园正在成为石盘新地标。

近年来，成都东部新区石盘街道按照“建设简州新城，实施乡村振兴，建设美丽城市与大美乡村交相辉映的城乡融合发展示范区”的发展思路，从“组织振兴、产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴”五个方面发力，突出守好粮食安全、耕地保护、不发生规模性返贫“三条底线”，强力推进农业稳产增产、农商文旅融合发展和农村基层治理，奋力推动乡村振兴事业取得新进步。其中，谢家祠村、郭家祠村、艳丰村被评为成都市乡村振兴发展示范村，郭家祠村、四方碑村被评为成都市“一村一品”示范村，谢家祠村被评为“2022四川十大城乡融合案例”、“乡村文化振兴省级样板村”。

产业发展 因地制宜固本强基

石盘街道河嘴村原名两河村，因周家河而得名。自上世纪八十年代引进桃栽培以来，桃种植逐步成为河嘴村主导产业，种植面积逐年扩大，现有春蜜、凤凰桃、五月脆、美香、晚湖景、迟麦桃、晚白桃、杠八、小白凤等20余个优良品种。桃种植面积达1400余亩，占耕地面积的60%，年产值约1178万元，

占全村总收入的51%。近年来，通过村两委班子的不断努力，河嘴村以桃为媒，一、二、三产业联动，产业发展后劲不断增强。新增中级农业职业经理人2人，2022年全村农村居民人均可支配收入达到19286万元，较上年增加11%。种桃农户400余户，主导产业从业农户数占村常驻农户数比例

85%，增加农户收入500余万元，实现农村居民生活不断持续改善。据悉，河嘴村目前共有400余户农户从事桃种植，河嘴村股份经济合作联社1个，年产桃2132吨。初加工设施21座，初加工率100%。“我们将建设桃文化长廊，申请绿色商标，打响具有河嘴村特色的桃品牌。进一步搞好农业产业

结构的调整，推广先进实用农业科技措施，因地制宜发展特色产业，打造农商文旅融合发展示范区，稳步推进乡村振兴战略，实现产业增产农民增收。”河嘴村支部书记付云建说。

河嘴村产业发展新貌，正是石盘街道聚焦高质量发展，推动产业振兴的缩影。记者了解到，近年来石盘街道全力夯实粮食安全根基，落实耕地保护党政同责，大力实施“米袋子”“菜篮子”强基行动。因地制宜发展特色产业，依托龙泉山以东良好的生态优势和简州新城近郊的区位优势，深挖2万亩桃产业品牌价值，积极发展食用菌、草莓、林下土鸡、有机水稻等特色农产品。探索发展壮大集体经济，在艳丰村、谢家祠村、郭家祠村等盘活现有资源，引进特色种植项目，产值不断提升。为持续巩固脱贫攻坚成果，街道还严格落实“四个不摘”要求，持续做好扶贫政策的延续、优化和调整。加快推进农商文旅融合发展，编制完成《郭家祠村乡村旅游策划》，依托2万亩桃产业常年举办桃花节会活动，利用龙泉山得天独厚的本底生态积极推出露营体验，不断提升石盘乡村旅游知名度和影响力。

文化兴村 价值重塑融合发展

今年初，四川省委宣传部等九部门联合发布了《2022年乡村文化振兴省级样板村镇名单》。其中，石盘街道谢家祠村榜上有名。记者了解到，谢家祠村以川西林盘打造为契机，背靠龙泉山城市森林公园、简州新城的开发建设，依托龙泉山城市森林公园环线，正积极布局推进农商文旅产业、特色产业养殖业配套相结合的产业发展道路。

大力发展农业产业的同时，谢家祠村大力提升公共文化服务能效，不断为产业发展注入文化内涵。据悉，为保障公共文化服务质量，谢家祠村大力开展基层公共文化设施排查，加强公共文化设施建设和管理，努力提高公共文化服务体系运行和管理水平，提升服

务效能。为加大移风易俗引导力度，谢家祠村依托村规民约、村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会等载体，制定了移风易俗约束性措施和奖惩机制。推广“积分制”等治理方式，坚决抵制人情攀比、家庭暴力、侵犯妇女合法权益、黄赌毒等不良风气和陈规陋习，大大改善了村风民气。针对农村留守老人和留守儿童教育问题，谢家祠村大力开展社区教育活动，先后组织开展了百姓大舞台、农民文化节、群众艺术作品展、雏鹰计划、蓉城候鸟计划家庭教育活动，推动社区教育活动深入开展。

谢家祠村还利用社治资金，盘活闲置公共空间和老旧建筑进行微改造，打造了“1中心、2阵地、3广场”社区文化融

合治理阵地。此外，谢家祠村与国家开放大学、吉利学院签订社区教育战略协议，在村内通过开展社区教育、家庭教育活动课程，探索社区教育、家庭教育与乡村振兴的内在连接，打造社区教育品牌，丰富农民教育文化生活。

“聚焦乡风文明建设，正是为了推动文化振兴。”石盘街道相关负责人说。据悉，近年来石盘街道积极挖掘乡村文化资源，大力弘扬传承天府农耕文化，依托郭家祠村春耕实践基地，邀请驻地企业和院校开展共建活动。不断丰富乡村文化生活，积极组织开展各种文化艺术活动，支持志愿者深入农村开展文化志愿服务活动。大力建强乡村文化阵地，持续加强综合文化站和20个“农家

书屋”日常管理，充分利用图书阅览室、电子阅览室提供的免费学习和查阅功能，让群众享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

石盘街道相关负责人表示，将聚焦两项改革“后半篇”文章，深入学习贯彻落实中央、省委一号文件和中央、省、市、新区农村工作会议精神，紧扣“发展都市现代农业，建设城乡融合发展示范片”工作目标，以产业振兴为重点统筹推进“五大振兴”重点任务，着力打造简州新城近郊“粮仓”和乡村休闲旅游目的地，努力建设“距都市不远、离自然很近”的田园、花园、果园、家园等“多园合一”的城乡融合发展示范区。

华西社区报记者 董峰

